

主笔记

大数据真的能透过  
历史预知未来吗

□记者 崔焯

不知不觉已到年中,作为媒体从业人员,追踪媒体投放效果是一大要务。今年出现一个奇怪的现象:DM(就是马路上、信箱里的小传单)投递效果递减。细想一下也在情理之中:有些人家一月只开一次报箱,也就是把垃圾广告直接扔掉,即便扫一眼优惠信息也早早过期。还有一个真实的段子:一家房产公司在古北黄金城道上每隔50米便安置一名销售派发传单,遇到第一个你或许拒绝,第二个有点烦,第三个怕麻烦收了再打算扔垃圾桶,找垃圾桶的时候扫了一眼……而由于过于爆棚的信息,上家祈求你的“这一眼”,便能“记住我”。

快速翻阅《信号与噪音》一书时,作者希尔弗提出一个命题:数据究竟是对我们的未来有所帮助的信号,还是毫无意义的噪音?该作者成名于奥巴马选举期间,他用棒球的统计方法得出结论:奥巴马必胜。这令他声名鹊起,但是希尔弗很快反思,因为利用大数据获得成功预测的案例远没有失败的。

他在书里写到:“我们的世界信息不再稀有,我们拥有的信息太多,甚至多到无从下手,但是有用的信息却寥寥无几。我们主观地、有选择地看待信息,但其实我们真正需要的是知识。”

大数据预测同样被运用于体坛赛事上,根据对手历史表现来制定策略,然而希尔弗最终发现:坚定的信念和专注力才是决定运动员在场上可以出色发挥的关键。而这两点,都是数据系统无法感知的。通过大量常识堆砌成的大数据,在对它们进行分析的时候,往往会过于强调了直接的因果性,模型中缺少了最大的变量——当时人的心理状态。

最近是应届生签约的旺季,在看新人的时候,其实除了基础的技能,人力资源官往往更看重应聘者的心智毅力。我一个好友就是HR,她说自己常常会在面试间门口走一圈,如果哪个面试官没有看手机,反而会多留意两眼,会多聊两句:“我们那时候的年轻人,比现在寂寞多了。没有纷纷扰扰的社交软件,没有放不下的智能手机。”

大数据给我们带来的灵光一现虽然美妙,但守株待兔的人,等不到第二只兔子。而且我们很多时候被误导,认为大数据的作用是让历史预知未来,但其实,历史数据常常会成为陷阱,欺骗我们,但坚韧、努力和知识不会骗人。作者连岳在他的2020年日历书里写:“春耕、夏耘、秋收、冬藏,四时不失,五谷不绝。这是坚韧。周而复始,看起来非常无聊,但确实专业,带来繁盛、富足与强大。业余选手讲灵感,专业选手讲坚韧。”

一个人重要的不是在别人眼里做什么,而是自己心里清楚准备干什么。我的工作经常要带实习生,让我感动的往往不是他们优秀的成品,而是年轻的他们拙手笨脚的采访、满心欢喜地研究选题、为了制作一个视频忙得跑前跑后的过程。

崔焯

eyiuc@163.com

如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议,欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复,并邀请业内资深人士为您量身定制理财方案。您可以通过微信号:shanghaifortune2013,或直接扫描下方二维码联系我们。



# 心中有数应对“天掉陷阱” 谨慎退保远离保险诈骗

□记者 崔焯

近日,住在黄浦区的黄先生向记者反映,最近曾接到冒充保险公司从业人员有关“保单分红”的电话,并对于对方竟还能核实自己的保单内容从而感到惊讶!保单分红,一件听起来再正常不过且有收益拿的好事儿,背后却有可能暗藏陷阱。据悉,一些非保险机构人员冒充保险公司工作人员,以领取“保单分红”名义,诱导欺骗消费者办理退保并购买其他投资产品。

## 常见骗局要警惕

一般来说,犯罪分子常用的手法有冒充保险公司从业人员,以“保单分红”、“保单升级”、“赠送礼品”、“售后服务”等名义联系保险消费者,取得信任后,贬低消费者已购买的保险产品价值,诱导消费者办理退保或保单质押,转投其推荐的高收益“理财产品”,此行为很可能涉嫌诈骗或非法集资,严重威胁消费者资金安全。在遭遇此类情况时,消费者一定要提高警惕。

与此同时,消费者也应该树立正确的保险意识。需要明确的是,保险的主要功能是提供风险保障,消费者应提高自我防范意识,谨慎办理退保或保单质押。不受所谓的“高额回报”蒙蔽,不与所谓的“代理人”签订任何私下协议,不轻易将所持保单、个人身份证件等出示或委托他人,以免消费者在不知情的情况下“被退保”或“被理财”。

但是,有消费者会疑问,为什么这些不法分子能够准确说出自己的投保信息呢?据了解,有不法分子通过非法手段获取客户投保信息后,在网络或是其他非法渠道上廉价打包卖出,包括客户的车险、寿险等保单信息。对此,业内人士指出,保单信息是保险公司重



要的客户资源,保险公司是不会主动让这些数据流到市场的,而且会保护客户的保单信息不被泄露。但是,随着互联网保险的发展,一些保险公司以及保险中介、代理公司都开展了线上业务,而由于技术等问题,保单信息被窃取泄露是有可能的。

## “心中有数”维权益

保险消费者具体又该如何保护自己?监管部门提示广大消费者,“退保保新”应该做到四个“心中有数”:一是对自身保险需求做到心中有数。不同的保险产品,其风险保障、储蓄或投资功能侧重不同。消费者应当根据自身家庭状况、所处人生阶段及收入等因素,选择合适的保险产品。此外,保险产品侧重于风险保障,消费者不宜把保险同银行存款、国债、基金等片面比较,更不能把保险当成其他金融产品的替代品。

二是对销售人员鼓动“退保保新”的理由做到心中有数。销售人员往往会以旧保单收益低、公司回馈老客户的福利等理由鼓动消费者“退保保新”。消费者不应轻信销售人员的片面之词,应该通过保险公司官方渠道核实销售人员理由的真实性,切勿盲目跟风

减保或退保。

三是对“退保保新”产生的损失做到心中有数。减保或者退保会影响原有保单收益和保障,并可能产生退保损失。在鼓动消费者“退保保新”时,销售人员往往避重就轻夸大转换新合同的好处,而故意隐瞒旧保单减保或退保产生的损失。消费者应该认真了解“退保保新”可能产生的损失,作出理性选择。

四是对新保单相关情况做到心中有数。不同保险产品,缴费期限、保障范围存在差异。消费者应当仔细阅读新产品的保险条款,了解新产品的缴费金额、缴费期限、保障期间、保障范围等信息,认真配合保险公司进行回访,及时行使犹豫期权利,避免蒙受损失。

一旦遭遇此类诈骗,消费者切记积极维护自身合法权益。银保监会提醒,消费者如遇类似自称保险公司人员的“分红”邀约,可以通过保险公司网站、统一客服电话等正式渠道查验真实情况和相关人员资质,了解保单分红具体情况,核实保险机构办公场所等。此外,如果已经不幸被骗,且发现所购买的“理财产品”涉嫌非法集资等违法犯罪行为,请及时向公安机关报案。

## 大数据

### 上海支持普惠金融工作显成效

文 石佳盈

关于科技金融持续发力支持科创中心建设,《报告》显示,截至2019年末,上海银行业金融机构科技型企业贷款余额2796亿元,较2018年末增长15.88%,不良率为0.74%。投贷联动项下贷款余额合计55.6亿元,较2018年末增长42.26%。而在完善民生金融框架上,《报告》提到,上海银保监局开展推动银行保险业支持养老、家政、托幼等社区家庭服务试点工作。其中,银行业从制度建设、产品设计和完善组织架构等方面提高民生行业信贷服务水平。保险业通过推动住房反向抵押养老保险、涉老责任险和意外险产品提升责任险服务水平。

此外,完善多层次市场融资体系,拓展多元化融资渠道方面,上海地区已发展起包括银行、保险、证券以及小额贷款公司、融资担保公司、融资租赁、典当行、地方资产管理公司等新型机构在内的功能完备的多元化金融服务供给体系。截至2019年末,上海市共有130家小额贷款公司,贷款余额208亿元;融资租赁企业18.9万家,管理租赁资产规模约1.5万亿元;典当行共306家,当年实现典当总额346.7亿元。在完善风险分担与信用增进机制方面,上海银保监局注重发挥发挥保险机构与融资担保机构作用,为企业提供融资增信服务。

## 快资讯

### “新华上分”开展 防范非法集资宣传

文 石佳盈

6月15日,新华保险上海分公司联合上海市公安局边防和港航公安分局、虹口区检察院、工商银行虹口支行共同开展“守住钱袋子,护好幸福家”2020年防范非法集资专项宣传活动。

新华保险上分在活动现场设置防范非法集资知识宣传展板,向来往行人发放包含丰富案例的宣传手册和折页,介绍非法集资的特征、表现形式

和常见手段,揭露犯罪分子的惯用伎俩,并耐心向现场群众普及防范金融风险知识,提醒群众远离非法集资,警惕高利诱惑。

在场的警官、检察官和工作人员分别结合典型案例开展防范非法集资犯罪宣传,向群众传递正确的投资理财观念;提醒金融消费者加强自我保护,警惕高收益投资陷阱和盲目借贷风险,拒绝“高利”诱惑,遇到各类非法集资行为时,及时向当地公安机关报案。

### 中国太保启动 首届“6·16 伙伴节”

文 石佳盈

6月16日,中国太保旗下中国太保寿险为80万服务亿万家庭幸福保障的保险营销伙伴举办“6·16 伙伴节”,这是首个以节日命名、服务寿险营销员的重要日子。

据了解,中国太保寿险此次举办“6·16 伙伴节”,旨在通过全员为营销伙伴服务,以“你的事就是我的事”作为标准,进一步提升营销伙伴的从业体验和综合能力,形

成合力,一家人、一条心、携手共好。值得一提的是,继5月20日中国太保寿险发布全球双对标的绩优荣誉体系和以“利他、目标、优雅、攀登、共好”为核心的绩优文化之后,在此次“6·16 伙伴节”上,中国太保寿险又宣布培养顶级保险营销员的CG学院正式挂牌,将通过保单、健康、养老、财务四项服务能力的培训与实践,致力将太保营销队伍打造成为保险服务专业标杆。